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Банковское дело
Иллюстрации: Рис. 1. Денежные ссуды для нужд проектного финансирования*, млн. долл.; Рис. 2. Отраслевое распределение банковских инвестиций для целей проектного финансирования; Лидеры банковского кредитования в сфере проектного финансирования в 2007 г.;

В финансировании инвестиционных проектов развитые страны мира используют всю гамму источников: банковские и фирменные кредиты, эмиссии акций, паевые взносы в акционерный капитал, облигационные займы, финансовый лизинг, собственные средства промышленных компаний, государственные средства в виде гарантий и налоговых льгот и даже в виде субсидий и кредитов. На Западе есть специальный термин "финансовое конструирование" (financial designing), означающий построение сбалансированных по доходности и надежности схем финансирования различных проектов и сделок.

Один из важных источников проектного финансирования - частные займы. Они обеспечиваются коммерческими банками и инвесторами.

Коммерческие банки в зарубежной практике предоставляют долгосрочные займы для проектных компаний. Долгосрочные облигации, выпускаемые проектными компаниями, обычно покупают страховые компании и пенсионные фонды. И хотя законодательное обеспечение, процедуры и рынки в различных странах различны, критерии, по которым привлекаются займы, практически везде одинаковы.

Потребности регионов впечатляют

Банковское проектное финансирование имеет ряд преимуществ. Так, банковские кредиты могут быть обеспечены на любом кредитоспособном рынке. Они менее подвержены кризисным коллизиям, чем облигации. Банки оперативнее определяют сроки своего кредитного предложения. С ними проще, чем с держателями облигаций, вести переговоры в случае возникновения проблем, связанных с реализацией инвестиционного проекта. А если возникнут сложности, содержание переговоров не получает широкой огласки, как, впрочем, и проектная компания сохраняет конфиденциальность при синдицированном займе для узкого круга банков. При банковском проектном финансировании штрафы за досрочные платежи ниже в случае рефинансирования займа на более выгодных условиях. Как правило, существует фиксированная ставка процентов при заключении соглашений на хеджирование.

Благодаря этим преимуществам коммерческие банки стали самыми крупными заимодавцами. На них приходится около 80% займов для проектного финансирования в частном секторе (рис. 1).

За последние 10 лет объем кредитов для нужд проектного финансирования в мире возрос в 3, 3 раза, достигнув в 2007 г. 220, 0 млрд. долл. Крупнейшим игроком на этом рынке была Западная Европа, на долю которой приходился 31 % общей суммы банковского проектного финансирования.

Однако европейские банки гораздо менее гибко реагируют на меняющиеся условия проектного финансирования, чем, например, американские. Для многих из них до сих пор актуально разделение приоритетов по страновым и отраслевым признакам. В частности, финансирование проектов развивающихся азиатских и африканских стран остается прерогативой международных организации и неевропейских банков.

Крупнейшие объекты банковского проектного финансирования расположены в странах Латинской Америки. Это - проект нефтедобывающей компании в Венесуэле, нефтяные концерны в Бразилии, энергетические проекты в странах Карибского бассейна, транспортные линии в Мексике и Канаде, добыча угля в Чили, гидроэлектростанция в Мексике, аэропорт на Багамах и т.д.

США стали безусловным лидером проектного финансирования в сфере возобновляемой энергетики. В частности, одним из самых масштабных в 2007 г. был проект по производству этанола стоимостью 300 млн. долл.

Впечатляют потребности азиатских стран в инфраструктурных инвестициях. По оценкам Всемирного банка, для государств Восточной Азии на объекты инфраструктуры и возобновляемой энергетики в ближайшие 20 лет потребуется более 200 млрд. долл. Азиатско-Тихоокеанский регион поистине "золотой" по возможности применения на его территории разнообразных схем проектного финансирования.

Рынок проектного финансирования в странах Африки (особенно в районе Сахары), доля которого в общей массе пока еще мала, демонстрирует скачкообразный ежегодный прирост в 200%. Это в первую очередь связано с мегапроектом стоимостью 2, 1 млрд. долл. на Мадагаскаре, а также с добычей полезных ископаемых и строительством энергообъектов в Нигерии.

Турция - еще один важнейший рынок проектного финансирования среди стран с переходной экономикой. Его размеры в 2007 г. достигли 4, 3 млрд. долл.

Как это поставлено у нас

Банковское проектное финансирование в России имеет в основном промышленно-сырьевую точку приложения. В частности, у нас давно и успешно применяются проекты в сфере нефтегазовой промышленности и других добывающих отраслях. Кроме того, в настоящее время реализуются проекты по производству алюминия, стали и другой продукции. Россия находится на 27-м месте в мировом листинге банковского проектного финансирования. Для сравнения: Германия занимает 25-е место, Казахстан - 32-е, а Украина замыкает список.

Ведущими инвесторами в сфере отечественного банковского проектного финансирования в 2007 г. выступили многие кредитные институты. Так BNP Paribas, инвестировал в российскую экономику 954, 5 млн. долл., из них 500, 0 млн. долл. вложено в Хакасский алюминиевый завод. Банковская корпорация "Сумитомо Мицуи" инвестировала в 2007 г. в аэропорт Шереметьево 227, 0 млн. долл.; ABN AMRO - 25, 0 млн. долл. в "Союзметаллресурс", а "Голдман Сакс" - 65, 0 млн. долл. в ООО "Дулисма".

В российском проектном финансировании участвуют не только зарубежные, но и национальные кредитные институты. Ведущие среди них - Сбербанк и Раффайзенбанк. Так, Сбербанк РФ в 2007 г. инвестировал в Богучанский алюминиевый завод 130 млн. долл., а Раффайзенбанк на развитие "Союзметаллресурса" ссудил 25 млн. долл.

Проектов банковского проектного финансирования у нас по-прежнему мало. В год, как правило, финансируется один-два новых проекта. Лишь в 2007 г. появилось некоторое разнообразие - проекты, связанные с производством алюминия, металла, стекла, с добычей угля и нефти. Всего с 1997-го по 2007 г. в рамках банковского проектного финансирования экономика нашей страны получила 12,2 млрд. долл., из которых 5, 5 млрд. было инвестировано в строительство газопровода на Ямале в 1997 г. В 2007 г. банковские инвестиции в рамках проектного финансирования в экономику нашей страны составили 2, 1 млрд. долл.

Отраслевая специализация

Отраслевая специализация при проектном финансировании становится все уже. Мировые банки, работающие в определенных сферах экономики, очень неохотно инвестируют проекты других секторов. Наибольший удельный вес в сфере банковского проектного финансирования в 2007 г. занимали такие отрасли, как энергетика, транспорт и нефтегазовый сектор (30-80 млрд. долл. в год). Ко второй по значимости группе относятся досуг, промышленность и нефтехимическая отрасль (10-20 млрд. долл. в год). В третью группу (3-6 млрд. долл. в год) входят телекоммуникации, горнодобывающая отрасль, водоканализационное хозяйство и переработка отходов, а замыкает перечень аграрный сектор (рис. 2).

Несмотря на большое количество кредиторов и организаторов проектов, рынок финансирования нефтегазовой отрасли довольно узко сегментирован, смежные функции исполняют практически одни и те же финансовые институты. При этом европейские банки составляют острейшую конкуренцию американским. Консультантами нефтегазовых проектов выступают крупные европейские и американские юридические конторы, имеющие высокий статус на мировом рынке правовых услуг. Деятельность компаний-консультантов в большей степени связана с теми проектами, в которые привлекается банковский капитал: некоторые банки, не совмещающие функции кредитора и консультанта, обычно настаивают на привлечении стороннего опытного консультанта.

Спонсорами нефтегазовой отрасли являются также европейские и американские компании, очень неохотно допускающие до участия в проекте национальные компании того государства, в котором находится месторождение. Такая ситуация характерна и для России, основные месторождения которой разрабатываются с ограниченным или формальным участием отечественных компаний.

За последние 10 лет отраслевая структура банковского проектного финансирования претерпела немало изменений. В частности, с 2001 г. началось активное финансирование транспортной отрасли. До этого времени транспорт вообще не являлся предметом банковского проектного финансирования, а сейчас он занимает одну из лидирующих позиции в отраслевом листинге.

Противоположная ситуация с финансированием инфраструктуры. Вот уже несколько лет она финансируется весьма и весьма умеренно, замыкая отраслевой перечень, а до 2001 г. занимала одну из лидирующих позиций.

Водоканализационное хозяйство, переработка отходов и аграрный сектор до 2001 г., как и транспорт, не являлись объектом банковского проектного финансирования. И в настоящее время они получают банковские инвестиции весьма умеренно.

Банковское проектное финансирование аграрного сектора наиболее распространено в латиноамериканских и азиатских странах. В странах Центральной, Восточной Европы и СНГ аграрный сектор на протяжении долгих лет является объектом проектного кредитования международных финансовых институтов, в частности Европейского банка реконструкции и развития.

Лидеры банковского кредитования

Около 20 крупных банков являются лидерами по объемам проектного финансирования и объединяют сделки в качестве управляющих по займам в мировом масштабе (данные о 5 из них приведены в табл.). Ведущие международные банки, занимающиеся проектным финансированием, как правило, имеют представительства в США, Европе и Азии. Эти банки, общий объем сделок которых около 80 млрд. долл., охватывают около 80% рынка банковского кредитования в области проектного финансирования.

Большое число банков работает в сфере проектного финансирования на более низком уровне - в качестве субандеррайтера или участника синдицированного кредита. Некоторые из них кредитуют резидентов, другие оказывают услуги на международном уровне.

***

Выводы

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что за последние 10 лет банковское проектное финансирование развивается огромными темпами. Ближайшие "перспективы использования данного инвестиционного инструмента вселяют оптимизм.

Альтернативной энергетике нашлась альтернатива 

Евгений Хвостик 

28 октября 2008

Коммерсант (Россия)
Низкие цены на нефть делают нерентабельными новые источники энергии

На фоне падения цен на нефть и разрастания финансового кризиса альтернативная энергетика, развитие которой в последнее время получило не только мощный экономический, но и политический стимул, оказалась под двойным ударом. Финансовый кризис усложняет привлечение новых инвестиций, а падение цен на нефть снижает экономическую выгоду этих проектов. Серьезные проблемы испытывают и проекты по добыче трудноизвлекаемой нефти - из-за резко подешевевшей нефти участники этих многомиллиардных проектов откладывают их реализацию.

Этаноловое похмелье

По мере разрастания финансового кризиса и вызванного им падения цен на нефть в списке пострадавших появляются все новые рынки. Незастрахованными оказались даже те сегменты рынка, которые в недавнем прошлом получали мощную политическую поддержку со стороны правительств крупнейших и богатейших стран мира. Когда цены на нефть зашкаливали за $100 за баррель, правительства многих западных стран в один голос призывали развивать альтернативные энергопроекты - производство топлива из биосырья и производство электроэнергии из ветра, чтобы таким образом снизить зависимость от нефтедобывающих государств. Правительство Канады активно поощряло инвестиции в нефтеносные пески в провинции Альберта.

В августе 2005 года Джордж Буш подписал закон об энергетической политике, правительство США предоставило субсидии и налоговые льготы производителям этанолового топлива. Закон также предусматривает трехкратное (до 7,5 млрд галлонов) увеличение объемов добавок биотоплива (чаще всего это этанол) в продаваемый в США бензин к 2012 году. Американские политики заявляли, что производство биотоплива поможет в первую очередь снизить экономическую, а следовательно, и политическую зависимость от нефтедобывающих стран, с некоторыми из которых у США не самые теплые отношения. По данным Financial Times, с 2005 года американское правительство выделило $11,2 млрд в виде налоговых субсидий для американских компаний, производящих биотопливо. Получив мощный политический и экономический стимул, американские инвесторы начали активно вкладывать средства в производство этанола. По данным исследовательской компании New Energy Finance, в 2003-2007 годах в этаноловые проекты на территории США было вложено не менее $15 млрд. Этаноловая промышленность привлекла даже легендарного Билла Гейтса - в 2006 году его инвесткомпания Cascade Investment купила за $84 млн 25% крупнейшего производителя этанола на западном побережье США, компанию Pacific Ethanol Inc. Наплыв инвестиций привел к тому, что уже в прошлом году в американской этаноловой промышленности появились первые признаки перепроизводства.

Сейчас положение усугубилось финансовым кризисом и низкими ценами на нефть, упавшими до $70 за баррель. Кризис ликвидности серьезно осложнил привлечение новых инвестиций, а падающие цены на нефть и, как следствие, на бензин привели к тому, что экономическая выгода от использования биосырья для изготовления топлива постепенно снижается. Совокупность этих факторов вызвала пессимизм инвесторов в отношении крупных производителей этанола в США. По данным исследования, проведенного Financial Times, капитализация шести крупнейших публичных производителей этанола в США снизилась более чем на $8,7 млрд с середины 2006 года, когда интерес инвесторов к производству этанола был на пике. Действительно, с начала этого года котировки крупнейшего в США публичного производителя биоэтанола - компании VeraSun Energy Corporation упали в цене почти на 92%, с $15,2 за акцию 2 января 2008 года до $1,3 в минувшую пятницу. При этом два года назад VeraSun Energy провела IPO, разместив свои акции на NYSE по $23. В сентябре VeraSun Energy заявила, что в текущем квартале она понесет убытки в $103 млн. Акции Pacific Ethanol Inc., в которые вложил деньги Билл Гейтс, с начала этого года упали на 91% - с $8,1 в январе этого года до $0,7 в минувшую пятницу.

В нынешних условиях все большее значение имеют особенности производства этанола. Как заявил "Ъ" старший вице-президент Moody`s Investors Service Джон Роджерс, производители этанола из Бразилии (второй в мире поставщик этанола после США) получают прямые поставки с плантаций сахарного тростника, поэтому они еще могут быть прибыльными при нынешних ценах на нефть и бензин. Однако энергоэффективность американских производителей этанола, использующих в качестве сырья кукурузу, намного ниже. По мнению господина Роджерса из Moody`s Investors Service, американским производителям придется сильно постараться для того, чтобы выйти на прибыль в нынешних условиях. При этом, подчеркивает Джон Роджерс, даже прибыльность крупнейшего бразильского публичного производителя этанола - компании Cosan (годовой объем производства 1,5 млрд литров) все равно будет снижаться в прямой зависимости от цен на бензин, поскольку издержки этой компании относительно постоянны, а цена на бензин падает, что напрямую будет отражаться на рентабельности этого крупнейшего производителя этанола.

Положение американских производителей этанола стало настолько серьезным, что на прошлой неделе крупнейший в США производитель этанола - частная компания POET Llc (23 завода в 7 штатах, годовое производство - более 3,8 млрд литров) обратилась за помощью к кандидатам в президенты США Бараку Обаме и Джону Маккейну. В открытом письме, подписанном более 1,7 тыс. сотрудниками и акционерами компании, кандидатов призывают инвестировать в национальное производство этанола. Авторы письма говорят, что производство этанола в США не только создает новые рабочие места, но и снижает энергозависимость от иностранных государств: "Этанол - лучший для Америки вид топлива из возобновляемых источников. Мы надеемся, что следующий президент продолжит инвестировать в эту высокотехнологичную отрасль, которая поддерживает нашу страну".

Нефть против ветра

На прошлой неделе глава подразделения BP по ветряной и солнечной энергетике Рийяд Феццани заявил в интервью информационному онлайн-порталу Dow Jones` Clean Technology Insight, что из-за кризиса финансирование ветряных энергопроектов существенно снизилось и все меньше компаний способны разрабатывать крупные проекты в этой отрасли. По данным New Energy Finance, только в третьем квартале общемировые инвестиции в строительство новых ветряных, солнечных и биотопливных предприятий упали до $17,8 млрд по сравнению с $23,2 млрд во втором квартале. Как заявил глава New Energy Finance Михаэль Либрих, "становится понятно, что это сектор, несмотря на впечатляющие средне- и долгосрочные перспективы, не может не почувствовать на себе мировые экономические проблемы". Как заявил в интервью The New York Times глава североамериканского подразделения New Energy Finance Итан Зиндлер, если в 2004 году мировые инвестиции в индустрию возобновляемой энергетики составили $33,4 млрд, то в прошлом году -- $148,4 млрд. По мнению господина Зиндлера, в этом году инвестиции в эту отрасль могут оказаться ниже прошлогодних показателей.

В условиях финансового кризиса участники рынка ветряной энергетики рассчитывают на заказы на производство ветроэнергетических силовых установок, полученные в период высоких цен на нефть. Как заявил в беседе с "Ъ" глава Европейской ассоциации ветряной энергетики (EWEA) Кристиан Кьяер, "на этот и следующий год заказов достаточно, чтобы обеспечить рост производства ветряного оборудования". Господин Кьяер признал, что, "когда цены были выше $100 за баррель, это было очень мощным двигателем спроса". Впрочем, глава EWEA не теряет оптимизма, отметив, что пока нынешние цены позволяют ветряной энергетике оставаться конкурентоспособной, поскольку они все равно выше тех, что были пять-шесть лет назад.

Трудноизвлекаемая прибыль

Низкие цены на нефть делают нерентабельными уже начатые проекты по разработке труднодоступной нефти. В минувший четверг глава ОПЕК Шакиб Хелиль заявил, что из-за финансового кризиса и низких цен на нефть тормозятся запланированные проекты по добыче трудноизвлекаемой нефти - низкие цены на нефть делают такие проекты нерентабельными. По словам господина Хелиля, проекты по разработке нефти в нефтеносных песках Атабаски в Канаде рентабельны при цене на нефть не ниже $90 за баррель, а глубоководная добыча нефти в Анголе - при ценах не ниже $70 за баррель.

По данным канадской газеты Globe and Mail, канадские энергокомпании OPTI Canada, Nexen и BA Energy уже объявили о задержке или переносе объектов по обработке нефтеносных песков, объяснив это тем, что в нынешних условиях такие проекты слишком дороги. В минувший четверг компания Suncor Energy, являющаяся одной из крупнейших канадских компаний, специализирующихся на разработке нефтеносных песков, заявила о снижении на треть затрат на проекты в 2009 году из-за неопределенности вокруг цен на нефть и сокращения доступности кредитов. По данным канадской прессы, сокращение капиталовложений затронет крупный проект Voyageur по добыче нефти из нефтеносных песков, общая сумма которого составляет $20,6 млрд. Кроме того, на прошлой неделе консорциум инвесторов во главе с PetroCanada заявил, что может отложить строительство нового нефтеперерабатывающего предприятия, запланированное в рамках крупного проекта Fort Hills, общая сумма которого составляет $23,8 млрд. Канадские наблюдатели опасаются, что приостановка этих проектов негативно отразится на экономике всей Канады, в которой рост налоговых отчислений от нефтяных компаний скомпенсировал падение промышленного производства, начавшееся из-за финансового кризиса.

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ФОРУМ - Пир во время шторма 

Седлак Алена, Козлов Владимир 

29 сентября 2008

Эксперт (Россия)
Сочинский инвестфорум зафиксировал спад абсолютных показателей, некоторый рост качественных и обозначил глобальную проблему финансирования южных проектов, масштаб которых все растет. Нехватка длинных денег у банков угрожает заморозкой проектов, которые не пройдут через ставшее более мелким сито отсева

В финале форума вместо анонсированной большой пресс-конференции сопредседателей - а ими были министр экономического развития Эльвира Набиулина, министр регионального развития Дмитрий Козак и губернатор Краснодарского края Александр Ткачев - имело место краткое общение с прессой после одной из конференций в Зимнем театре. О времени и месте события могли знать только оказавшиеся рядом журналисты. Итоговые слова Дмитрия Козака, сказанные во время этого общения, вполне обнажают всю неоднозначность результатов форума. Он заявил, что нынешний сочинский форум был лучше всех предыдущих. И огласил цифры - количество подписанных соглашений и общая сумма инвестиций, в этих соглашениях оговариваемая, по сравнению с прошлогодним мероприятием уменьшились. Формат пресс-конференции потребовал бы разъяснить это противоречие. Однако идеологи нынешнего форума хотели, чтобы сделанные выводы были приняты как данность.

Вечер накануне

На выставочных стендах еще наводится последний лоск - где-то гудят пылесосом, где-то натирают стекло до блеска, где-то в десятый раз перекладывают буклеты, потому что на соседнем стенде они лежат правильней, а президент Дагестана Муху Алиев уже лично инспектирует экспозицию своей республики. Тут лоск уже наведен, тут все - по местам, включая национальное достояние в виде бутылок с фирменным дагестанским коньяком. Муху Гимбатович надолго останавливается у каждого макета - вот аэропорт, вот проекты ГЭС на горных реках, а вот гордость выставки - завод по выпуску листового стекла. "Такого завода нет не только в ЮФО, но и в России, наверное!", - гордится президент Дагестана. У проекта, посвященного развитию побережья Каспия, Муху Алиев останавливается особенно надолго. Давняя мечта - приспособить 530 км берега под туристическую зону. "Ничего не надо сносить, ничего не надо убирать! Хорошие пляжи, хорошее море, рядом - источники минеральной воды, есть железная дорога, аэропорт", - увлеченно объясняет президент, будто рядом уже стоит толпа потенциальных инвесторов.

"Прошлогодний сочинский форум сыграл для нас ключевую роль - в Дагестан пришли первые инвестиции, - рассказывает г-н Алиев журналистам. - И сегодня в республике уже строится крупнейший стекольный завод, а рядом будет еще один. Сейчас у нас проектов в несколько раз больше, чем год назад - свыше 60 (на форуме »Кубань-2007 Дагестан представил 12 инвестпроектов. - »Эксперт Юг) на общую сумму 160 миллиардов рублей. У нас несколько основных направлений, и к каждому рассчитываем привлечь внимание инвесторов". Надежды, к слову, вполне оправдались. Дагестан увез с форума соглашения на сумму более чем в 40 млрд рублей - по проектам строительства еще одного стеклозавода, реконструкции аэропорта и морского порта и даже по туристско-рекреационной зоне.

Впрочем, борьба за внимание инвестора на сочинском форуме - ничто по сравнению с борьбой за внимание Владимира Путина, как бы ни называлась его должность. Многие до сих пор оговариваются - президент, мол, на стенд приходил. Волгоградский губернатор Николай Максюта, например, успел рассказать премьер-министру Путину о горнообогатительном комбинате, который в Котельниковском районе области строит группа "Еврохим". Начали в прошлом году - тогда на форуме в Сочи подписали контракт на 50 млрд рублей. В этом году - еще на 70 млрд. "Я рассказал премьер-министру о комбинате, о том, что уже сделано. Его очень заинтересовал этот проект, ведь мы планируем в 2014 году выйти на выпуск калийных удобрений около пяти миллионов тонн в год - такого в Европе нет!", - делится губернатор впечатлениями от общения с Путиным. А вот представителям "Еврохима" с ним пообщаться так и не удалось - пока глава области обсуждал с главой правительства перспективы участия государства в строительстве социальной инфраструктуры для нового комбината (предстоит построить жилье и соцобъекты на 36 тысяч человек), гендиректор "Еврохима" Дмитрий Стержнев скромно стоял рядом. В качестве компенсации Николай Максюта попытался подарить г-ну Стержневу кусок калийной соли, которую накануне Путин держал в руках, когда знакомился с образцом продукции.

Если год назад на чеченском выставочном стенде красовался лишь искусственный фонтан с плавающими в нем живыми орхидеями, то на этот раз все было серьезно. Макеты застройки центра Грозного - площади "Минутка" и набережной реки Сунжа внушают уважение - прежде всего, к масштабу замысла. "На »Минутке» планируется строительство гостиничного комплекса, 250 тысяч квадратных метров жилья с необходимой социальной инфраструктурой. Стоимость проекта - 25 миллиардов рублей. На набережной Сунжи - четыре 20-этажных дома, 24-этажный республиканский бизнес-центр и еще одна гостиница. Общая стоимость - 4,5 миллиарда. Средства на инфраструктуру под эти проекты уже заложены в федеральном бюджете!", - докладывает замминистра экономического развития Чечни Бриллиант Осмаева. "Путин все видел, обещал помочь. И по »Минутке», и по другим проектам", - сияет Бриллиант Осмаева.

Поддержка Олимпиады в лице Сочи

В день открытия "Сочи-2008" на море был шторм. Усилия государства по психологической нейтрализации пришедшегося на дни форума финансового шторма были последовательными и, пожалуй, беспрецедентными. В частности, еще никогда самый ожидаемый гость форума - премьер Владимир Путин - не приурочивал ко времени проведения этого мероприятия такое количество в Сочи же проводимых встреч. В частности, безусловно, явка иностранных делегаций на форум была во многом обеспечена тем, что накануне Путин провел в городе встречу с иностранным бизнесом.

"Каждый год форум в Сочи имеет свою »изюминку", - заявил, открывая пленарное заседание, Дмитрий Козак. Для министра регионального развития такой "изюминкой" являются "Олимпиада и ход ее подготовки". К подготовке, однако, нужно относить не только реализацию собственно олимпийского строительства, но и доведение среды до уровня, соответствующего международным представлениям о комфорте и безопасности. Это значит, что федеральная власть хорошо понимает: инвестиционная активность на Юге нуждается в дополнительной защите.

Между тем, сейчас едва ли не каждый день корпорация "Олимпстрой" объявляет открытый набор инвесторов по очередному лоту на строительство объектов олимпийской инфраструктуры. Например, последние предложения касаются строительства трехзвездочных гостиниц в Имеретинской низменности. Большинство лотов будут разыграны до конца года. Безусловно, для корпорации очень важна активность инвесторов в проводимых конкурсах. "Мы хотели бы привлечь к строительству крупные строительные компании, имеющие свои проектные институты, - заявил на пресс-конференции президент »Олимпстроя» Виктор Колодяжный. - Нам важно, чтобы при проектировании была проведена очень серьезная работа, которая бы дала понимание того, как в дальнейшем - после Олимпиады - проекты трансформировать и продуктивно использовать". До конца года будет объявлен конкурс на строительство центрального олимпийского стадиона. По словам г-на Колодяжного, пока открыт вопрос, кто будет строить другой крупный проект - санно-бобслейную трассу. Инвестор, реализующий этот проект, как заявил глава "Олимпстроя", получит возможность заработать на коммерческой недвижимости, дополнительную землю под строительство которой госкорпорация готова выделить.

Сочинский форум был последним по времени мероприятием, на котором можно было достичь стратегических договоренностей, - ведь строительство всех объектов должно начаться в первом полугодии 2009 года. Усилия федеральных чиновников, не желающих признавать факт кризиса в экономике страны, таким образом, прежде всего, имели целью не отпугнуть инвесторов от олимпийских конкурсов.

Кадры, песня и транспортное обеспечение

Пока Владимир Путин отдавал должное выставке инвестпроектов, в Зимнем театре как раз обсуждали перспективы зимней Олимпиады-2014. На экране мелькали жизнеутверждающие кадры - вот улыбчивый водитель асфальтового катка укатывает новую полосу объездной дороги, призванную избавить Сочи от автомобильных пробок. Вот члены российского правительства в компании других не менее официальных лиц режут ленточку на новой взлетной полосе в аэропорту Сочи. Вот Владимир Путин произносит историческую фразу о переносе олимпийских объектов с территории Кавказского заповедника в более подходящее место.
"Я открою вам секрет успеха любой Олимпиады!", - пообещал глава подразделения компании Volkswagen Кинг Пан, отвечавший за транспортное обеспечение Олимпийских игр в Пекине. И открыл: "Нужны яркая церемония открытия, хорошая запоминающаяся песня и хорошее транспортное обеспечение".

С первым и вторым в Сочи проблем не будет - можно даже не сомневаться. Напишут, споют, станцуют. А вот с транспортом беда - он не помещается на сочинских дорогах. Средняя скорость движения по Курортному проспекту (главная автомагистраль города) в часы пик составляет 5-8 км в час. По улице Авиационной - 10-12 км в час. Такие данные приводит на конференции, посвященной инвестированию в олимпийские проекты, замминистра транспорта РФ Александр Мишарин. Чиновник комментирует красочные слайды, сменившие на экране водителя катка и Владимира Путина. На слайдах - проекты новых транспортных развязок, которые разгрузят существующие дороги до такой степени, что от Сочи до Красной Поляны даже по Курортному проспекту можно будет доехать за 40 минут. Сейчас этот путь, по данным г-на Мишарина, занимает полтора часа. После автодорог доходит очередь до новой железнодорожной ветки. "За полгода разработана схема организации движения, есть реально построенные графики движения поездов. Мы сегодня уже знаем, как будут выглядеть вокзалы на станциях Имеретинский курорт, Адлер, Сочи", - радостно признается г-н Мишарин. А вот как именно будут строить саму дорогу - он пока не знает. Есть несколько вариантов модели строительства. Один из них - двухпутная дорога, для которой надо вырыть шесть тоннелей общей протяженностью около 10 км, еще 12 км придется на мосты и эстакады. Вариант дорогой и трудоемкий, поэтому есть еще несколько - в том числе проект однопутной дороги, строительство которой можно закончить на полгода раньше. "Решение будет принято в Минтрансе РФ в ближайшее время", - заверяет Александр Мишарин.

Потенциальные инвесторы, которым Дмитрий Козак в самом начале олимпийской конференции сказал "Добро пожаловать!", уходили из Зимнего театра - обдумывать услышанное, двигаясь по Курортному проспекту со скоростью 5 км в час.

Актуальный урок инвестирования 
Ошибочно думать, что проблемы, которые сейчас переживает российская экономика, имеют отношение лишь к фондовому рынку и что реальная экономика почти нечувствительна к ним. Миф этот, к слову, развеял и форум. Статистика показывает, что экономика Юга показывает спад в реальном секторе. Так, индекс промышленного производства за первое полугодие 2008 года в ЮФО составляет 6,8% против 9,5% по результатам прошлого года. Округ, по данным Росстата, показал 6,4% прироста в жилищном строительстве - и это несравнимо с 22,6% прироста прошлогоднего. Правда, пока незначительно сократились инвестиции в основной капитал (динамика за январь-май по ЮФО - 18,9%), однако кажется, что годовой показатель будет заметно скромнее.

В прошлом году по итогам "Сочи 2007" было заключено 169 соглашений на общую сумму 560 млрд рублей. В рамках нынешнего форума подписано 112 соглашений на 504 млрд рублей. Если в прошлом году мероприятие посетили около 10 тысяч человек, то в этом - около 8,2 тысячи человек.

"Для меня главный сюжет форума - это пересмотр отношения к инвестированию, понимание того, что нельзя кредитовать все подряд", - говорит председатель совета директоров банка "Центр-инвест" Василий Высоков.

"Действительно, проблемы с финансированием налицо, - заявляет Константин Кузин, председатель совета директоров группы компаний »Мегаполис». - Я думаю, половина проектов, заявленных здесь, в ближайшее время даже не начнет реализовываться. Но они в результате будут лучше отрабатываться, созревать - и качественно выиграют от этого".

"Банки сейчас продолжают кредитовать на пополнение оборотных средств, но проекты, которые представлены здесь, не реализуются за год-два, они требуют долгосрочного финансирования, - считает Дмитрий Курдюков, генеральный директор »УРАЛСИБ ЮГБАНК». - Количество таких глобальных проектов увеличивается. Их нужно реализовывать поэтапно. Ничего страшного, если мы потеряем в количестве и выиграем в качестве".

Показательная сценка - диалог между губернатором Краснодарского края и инвестором - главой компании "Стройкласс", вкладывающей 4,9 млрд рублей в строительство жилого комплекса в Анапе.

Ткачев: - Весь объем потянете?

Инвестор: - Конечно.

Ткачев: - Банк выживет?

Инвестор: - Да.

Ткачев: - Как называется?

Инвестор: - Дойчебанк.

Ткачев: - Тогда конечно.

Во время краткого брифинга кубанский губернатор особо подчеркнул: "Финансовый кризис ни в коей мере не пошатнул доверия иностранного инвестора ни к форуму, ни к экономике нашей страны". Действительно, многих особо волновала реакция иностранцев, для которых оказались более важны фундаментальные показатели страны в целом. По словам председателя совета директоров "КМБ-Банка" и российской структуры банка "Интеза Санпаоло" Антонио Фаллико, сейчас для них не стоит вопрос, вкладывать ли в России - вопрос только куда именно. На форуме, по данным Дмитрия Козака, треть инвестиционных соглашений заключены с участием зарубежных компаний - это небывало высокий показатель иностранного участия.

Нужно набираться терпения

Если постараться указать направление, в котором движутся инвестпроекты, выставляемые на сочинском форуме, можно сказать, что они становятся все более масштабными и долгоиграющими, требующими новых договоренностей и согласований на каждом новом этапе. Таковы проекты особых экономических зон (ОЭЗ) - к слову, южные мало изменились за год. Таковы проекты площадок, из года в год претендующих на звание промышленных или курортных зон и постепенно растущих. Таковы соглашения с банками, которые обычно лишь продлевают уже существующие партнерские отношения - например, участие в региональной жилищной программе. Таковы крупные и сложные девелоперские проекты, а также соглашения с монополиями.

На выставочном стенде Ростовской области, стилизованном под Лукоморье, в аквариуме в образе русалки плавала девушка-синхронистка. Это был успех - мужчины-инвесторы, разговаривая друг с другом, невольно заглядывались на нас.

"Мы в рамках подготовки исходили из того, что продвижение инвестиционного потенциала - задача уникальная и, соответственно, стенд, который посвящен этой задаче, тоже должен быть уникальным", - поясняет министр экономики Ростовской области Владимир Бартеньев. Итог - подписанные соглашения на сумму около 22 млрд рублей. Областные чиновники уверены - могло быть и больше. Просто все проекты, достойные внимания инвестора, на стенде не поместились. "Мы могли бы удвоить площадь экспозиции. Но, как говорил известный полководец, побеждать надо не числом, а умением", - комментирует министр. Ростовская область просила 250 кв. м выставочной площади. Получила 143 метра, большую часть из которых занял проект туристско-рекреационной зоны "Приазовье", в которую теперь входит и ростовская часть игорной зоны "Азов-Сити". "Мы консультировались с экспертами и пришли к достаточно жесткому выводу, что реализация отдельного проекта игорной зоны - это тупиковый вариант, и он никогда не будет реализован. Поэтому мы рассматриваем ее не как самостоятельный проект, а как элемент туристско-рекреационной зоны. Так мы получим тот необходимый турпоток, который обеспечит нам экономическую эффективность", - говорит г-н Бартеньев.

Недостаточное количество выставочных площадей при серьезном подорожании участия в форуме вызвало у многих неприятное удивление. Большинство старались его тщательно скрывать. "Самые большие проекты мы сделали в виде макетов, остальные - на фотопанелях, на дисках, в проспектах. Набирать площади - это очень дорого сегодня", - рассуждает экономный волгоградский губернатор Николай Максюта. Президенту Кабардино-Балкарии Арсену Канокову стоимость участия вовсе не кажется чрезмерной: "Если не можешь платить, нечего ездить! А что касается площади - да, мы могли представить не 10, а 50 проектов. Конечно, в перспективе нужно, чтобы каждый район, каждый муниципалитет был представлен. И мы в следующий раз тоже будем требовать, чтобы 12-13 районов отдельно представили свои инвестпроекты. Ведь общая площадь форума будет увеличиваться". С этим можно и поспорить - в нынешнем году площадь сократилась.

Не жалуется на недостаток места и Ставропольский край. У них пока и проектов немного - всего 12, да и расчет они делали не на масштабность стенда. "Главный инвестиционный ресурс Ставропольского края - губернатор Гаевский, и этот ресурс сработал!", - признается недавно назначенный министр экономики края Константин Храмов. По его словам, интерес инвесторов к Ставрополью превзошел ожидания. "В связи со сменой команды очень многие приходят, хотят представить свой бизнес. Все знают Гаевского как человека Козака, как грамотного, продвинутого, подкованного управленца, и сейчас проявляют заинтересованность", - говорит г-н Храмов.

У Краснодарского края с площадью все было в порядке - основной стенд разместился на 3 тысячах кв. м. Многочисленные проекты новых микрорайонов, центра Краснодара, участков побережья выглядели вполне эффектно - профессиональность презентаций явно повысилась. По многим из них уже есть инвесторы, но проекты опять же - долгоиграющие.

Один из крупнейших проектов - "Александровский сад" - реализует ООО "Бизнес-город", входящее в группу компаний "РАМО".

"Наша цель - создать в черте Краснодара уникальный район, который позволял бы полноценно жить автономно от мира, - рассказывает Алексей Бузмаков, заместитель директора ООО »Бизнес-город. - В план застройки включены две школы, пять детских садов, здесь предусмотрены фитнес-центр, коммерческий комплекс, несколько автоцентров, велосипедные дорожки. Группа »РАМО при реализации проекта придерживается следующей тактики: застройку осуществляет ООО »Бизнес-город, инвесторы привлекаются для создания объектов коммерческой недвижимости, социальные объекты мы тоже строим сами - их количество определяется нормами комплексной застройки. Здесь, на форуме, подписано соглашение между краем, городом и компанией. В соглашении есть пункт, который касается социальных объектов - город будет помогать нам их оборудовать. Наш проект от Краснодарского края стал участником программы »Жилище. Это позволяет компенсировать из всех уровней бюджета проценты по кредитам, привлекаемым для строительства всех подводящих сетей".

Общая стоимость проекта около 22 млрд рублей. Можно быть уверенным в том, что он приедет на "Сочи-2009". 
"Мы не можем быть безумными оптимистами"

Председатель совета директоров "КМБ-Банка" и совета директоров ЗАО "Интеза Санпаоло" Антонио Фаллико поделился с "Экспертом ЮГ" своим восприятием атмосферы сочинского инвестиционного форума.

- Роль форума очень важна в свете произошедших финансовых событий. Фундаментальные параметры российской экономики очень хорошие - она растет высокими темпами. Для банкиров сейчас не стоит вопрос, инвестировать ли в Россию - вопрос, в какие проекты финансировать? Здесь, на Юге, мы находимся не случайно.

- Вы видите особые усилия государства по маскировке кризиса?

- Особой маскировки я не заметил. Но отметил, что первые три оратора ни одного слова не сказали о кризисе. А выступление Владимира Путина было очень ответственным. Я думаю, что приоритеты для вашего правительства - это хорошая подготовка к Олимпиаде.

- Что показывает этот форум - рост интереса к региону или все-таки спад?

- Мы переживаем очень туманный момент. Поэтому мы не можем быть безумными оптимистами, а должны постоянно отслеживать ситуацию. Но базовые параметры экономики России - это очень сильный аргумент. Обращает на себя внимание скорее кризис доверия друг к другу. Когда мелкие банки несколько дней назад попросили денег, они не нашли никого на межбанковском рынке, кто согласился бы их прокредитовать даже по высоким ставкам. По-моему, банковскую систему России нужно реформировать.

- Какие перспективы для вас открывает соглашение с Краснодарским краем? И для кого они больше - для "КМБ-Банка" или для "Интеза Санпаоло"?

- Соглашение подписано от "КМБ-Банка", но мы, конечно, предлагаем продукты всей группы "Интеза". Наш банк надеется играть большую роль в финансировании тех проектов, где участвуют итальянские компании, имеющие опыт подготовки зимней Олимпиады в Турине. Но не только. "Интеза Санпаоло" финансирует такие российские группы, как "Газпром", "Базэл" и т.д. - этот крупный бизнес тоже принимает участие в реализации олимпийских проектов.

- Сейчас, когда российские банки испытывают давление мирового кризиса, вы ощущаете, что на юге России ваша роль может возрасти?

- Мы, конечно, намерены укреплять позиции, но понимаем, что мы - иностранный банк. Поэтому хотим соблюдать правила игры - и предоставляем кредитные линии главным вашим финансовым институтам - Внешторгбанку, Газпромбанку, Россельхозбанку и др. Если они будут хорошо расти - мы тоже будем.
